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2017烟台市中考物理试题
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2017烟台市中考物理试题
2017年山东省烟台市中考物理试卷

参考答案

一、选择题

1．C．　　2．B．　　3．A．　　4．B．　　5．B．　

6．C　　　7．A．　　8．C．　　9．B．　　10．D．　

11．C．　12．C．　13．C．　　14．A．　　15．C．

二、填空题

16．（烟台中考物理）核能的释放有　核裂变　和　核聚变　两种方式，太阳能的产生是通过　核聚变　方式．

17．往车上装重物时，常常用长木板搭个斜面，把重物沿斜面推上去，如图所示，工人用3m长的斜面，把120kg的重物提高1m，假设斜面很光滑，则需要施加的推力为　400N　，若实际用力为500N，斜面的机械效率为　80%　，重物受到的摩擦力为　100N　．（g取10N/kg）．

18．甲、乙两只电炉标有“220V 500W”和“220V 1000W”字样，把它们串联在220V的电路中．在相同时间内产生热量较多的是　甲　，将它们并联在电路中，产生热量较多的是　乙　（选填“甲”或“乙”）．串联时甲电炉消耗的电功率与并联时甲电炉消耗的电功率之比为　111：250　．

19．（烟台中考物理）小明在探究“物质的放热能力与哪些因素有关”时，分别用质量均0.5kg的水和另一种液体进行对比实验，并用图象对实验数据进行了处理，如图所示，实验过程中，水和另一种液体在相同时间内放出的热量相等，分析图象可以得出：　甲　（选填“甲”或“乙”）物质为水，另一种液体的比热容为　2.1×103J/（kg•℃）　，这种液体在0～15min内放出的热量为　4.2×104J　．

20．各种形式的能在一定的条件下可以相互转化，请你仿照图中给出的两个示例，写出电能转化为机械能、化学能转化为电能、光能转化为内能的实例．

[image: image9.jpg]



【解答】（烟台中考物理）答：

电风扇在工作过程中消耗电能，转化为机械能；

干电池使用过程中消耗化学能，得到电能；

太阳能热水器工作过程中将光能转化为内能．

　

三、作图简答题

21．（烟台中考物理）【解答】解：由图知，

吊车起吊货物时，O是支点，撑杆施加的是动力F1，方向与吊臂垂直；货物施加的是阻力F2，方向竖直向下；从支点到阻力作用线的垂线段是阻力臂L2．如图所示：

[image: image10.jpg]


．

　

22．【（烟台中考物理）解答】解：（1）根据文中的关键字句可知光散射遵循的规律：光散射的强度与光波波长有关，波长越短，被散射出去的能量越多，穿过的能量越少；

（2）我们能够看到大海是因为海水反射的光的进入我们的眼睛，射向水面的太阳光中波长较短的蓝光和紫光遇到较纯净的海水分子时就会发生强烈的散射和反射，于是人们所见到的海洋就呈现一片蔚蓝色或深蓝色了．

　

四、实验探究题

23．（烟台中考物理）【解答】解：（1）①表中有用功W有用=Gh和总功W总=Fs的计算值都是错误的，原因在于计算时，物体上升的高度和测力计通过的距离均以cm为单位，在计算时没有换算成国际单位m；

②在研究滑轮组机械效率与物体的重力关系时，应改变提升的物体重力大小，由表中数据可知，小明和小红没有改变提升物体的重力大小，故无法得出机械效率大小与提升物体重力的关系；

（2）研究滑轮组机械效率与所提升物体高度的关系时，要控制物体的重力相同，为使结论具有普遍性，应换用不同的滑轮组多次实验；原实验只使用了一个滑轮组做了实验；

研究滑轮组机械效率与所提升物体重力的关系时，应改变物体的重力大小，使用不同的滑轮组做实验，而原实验没有改变物体的重力用只使用了同一滑轮组做实验．

故答案为：（1）有用功和总功计算错误；在研究滑轮组机械效率与物体的重力关系时，小明和小红没有改变提升物体的重力大小；

（2）研究滑轮组机械效率与所提升物体高度的关系时，原实验只使用了一个滑轮组做了实验；

研究滑轮组机械效率与所提升物体重力的关系时，原实验没有改变物体的重力且只使用了同一滑轮组做实验．

24．（烟台中考物理）【解答】答：

（1）用酒精灯对烧杯直接加热过程中，在烧杯中会看到紫红色的碘蒸气；

（2）采用的方法是将碘颗粒放在烧瓶中，将烧瓶浸没在正在加热的热水中观察碘状态的变化．

烧杯中水的温度最高为100℃，碘达不到熔点，不会发生熔化现象，碘一直处于固态，出现的碘蒸气只能是固态直接变成的，能更好地说明碘的升华．

25．（烟台中考物理）【解答】解：（1）依照小红连接的电路中，两电阻串联，电压表测待测电阻的电压，电流表测电路中的电流，闭合开关，滑动变阻器的滑片向左端移动，变阻器连入电路中的电阻变小，根据电阻的串联，总电阻变小，由欧姆定律，电路中电流变大，即电流表示数变大；

根据I=[image: image11.jpg]


有U=IR，定值电阻即电压表示数变大；

（2）原电路中，电压表测电源电压是错误的，应与测待测电阻并联，改正后如下所示：

[image: image12.jpg]



（3）电路改接正确后，调节滑动变阻器的滑片到某位置时，电压表和电流表的示数如图丙、丁所示，图中电表均选用小量程，分度值为分别为0.1V和0.02A，示数分别为1.8VT 0.24A，由欧姆定律，此时被测出Rx的阻值为：

R=[image: image13.jpg]


=7.5Ω．

故答案为：（1）电流表示数变大；电压表示数变大；（2）如上所示；（3）Rx的阻值为7.5Ω．

五、（烟台中考物理）计算题

26．【解答】解：（1）由题意可知，“最终接头”下沉到位后下表面的深度h=30m，

则下表面所受水的压强：

p=ρ海水gh下=1.0×103kg/m3×10N/kg×30m=3×105Pa；

（2）“最终接头”的重力：

G=mg=6.0×106kg×10N/kg=6.0×107N，

“最终接头”受到的浮力：

F浮=G﹣F=6.0×107N﹣2.0×107N=4×107N，

因物体浸没时排开液体的体积和自身的体积相等，

所以，“最终接头”的体积：

V=V排=[image: image14.jpg]


=[image: image15.jpg]4x10'N
0% 10%ke/m3X 10N/ke




=4×103m3，

“最终接头”的平均密度：

ρ=[image: image16.jpg]


=[image: image17.jpg]6.0x10%kg
4%10°%0°




=1.5×103kg/m3； 

（3）吊装起重机对“最终接头”做的有用功：

W有=Gh=6.0×107N×30m=1.8×109J，

由η=[image: image18.jpg]


×100%可得，总功：

W总=[image: image19.jpg]


=[image: image20.jpg]0%



=2.25×109J，

“最终接头”从开始入水到下沉到位的时间：

t=12：00﹣9：12=2h48min=3.456×105s，

吊装起重机最大输出功率：

P=[image: image21.jpg]


=[image: image22.jpg]2.25%10°7
156X 1




≈6510.1W．

答：（1）“最终接头”下沉到位后下表面所受水的压强为3×105Pa；

（2）“最终接头”的平均密度为1.5×103kg/m3； 

（3）吊装起重机最大输出功率为6510.1W．

　

27．（烟台中考物理）【解答】解：

（1）采用高压输电时，输送功率不变，由P=UI可得提高输电电压前后导线上的电流：

I1 =[image: image23.jpg]


=[image: image24.jpg]6.0x10*x 10%
1.0X10




=600A，

I2=[image: image25.jpg]


=[image: image26.jpg]6.0x10*x 10%
0% X 10%V




=200A，

每米输电导线的电阻为1.8×10﹣3Ω，电站与用户间距离为10km，输电电线有两根，

所以电站与用户间输电导线的电阻：R=1.8×10﹣3Ω/m×10×103m×2=36Ω，

由P=I2R可得输电线上减少的电功率：

△P=P1﹣P2=I12 R﹣I22R=2×36Ω﹣2×36Ω=1.152×107W；

（2）由I=[image: image27.jpg]


可得，短路的位置与电站间导线的电阻：

R′=[image: image28.jpg]— | =



=[image: image29.jpg]


=6Ω，

短路的位置与电站间导线的长度：L=[image: image30.jpg]L
8% 1073Q /m




=[image: image31.jpg]


×103m，

则短路位置离电站的距离：s=[image: image32.jpg]


L=[image: image33.jpg]


×[image: image34.jpg]


×103m≈1.67×103m；

（3）由题可知，小鸟与两脚间的输电线并联，

长5cm输电线的电阻：R线′=1.8×10﹣3Ω/m×5×10﹣2m=9×10﹣5Ω，

并联电路中各支路两端的电压相等，由1小题可知提高输电电压后的电流I=200A，

由I=[image: image35.jpg]


可得：

U鸟=U线′=IR线′=200A×9×10﹣5Ω=1.8×10﹣2V，

通过小鸟的电流：

I鸟=[image: image36.jpg]
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=1.8×10﹣6A=1.8μA，

由此可知，通过小鸟的电流很小，所以小鸟不会触电死亡．

小鸟两脚间的导线与小鸟是并联的，干路电流为200A，计算时小鸟两脚间导线上的电流取值近似等于干路中的电流．

答：（1）输电线路损耗的电功率减少了1.152×107W；

（2）短路的位置离电站的距离为1.67×103m；

（3）通过小鸟的电流很小，所以小鸟不会触电死亡；计算时小鸟两脚间导线上的电流取值近似等于干路中的电流．

